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zanimljiva matematika

Hugo Steinhaus:
Sunke i pite

Dragi MiS-ovai, premda je Uskrs ve¢ prosao, vierujem da je mnogima jos$ uvijek u ustima okus
uskrsnje Sunkice i finih kolac¢a. Tek toliko da vam opet malo “zamiri$i”, priredila sam vam dva
simpati¢na zadatka. Prenosim ih iz poznate knjige dr. Huga Steinhausa, Sto problema elemen-
tarne matematike, Ciji ¢e se prijevod uskoro pojaviti medu Elementovim izdanjima.

|zletnicka Sunka

Tri susjede dale su svaka po 40,00 kn i kupile Sun-
ku (bez koZe, masnoce i kostiju). Jedna od njih
podijelila je Sunku na tri dijela tvrdeci da su svi di-
jelovi jednako teski. Druga susjeda izjavila je da
vieruje jedino vagi iz obliznje trgovine. Pokazalo
se da dijelovi, koji su trebali biti jednaki, odgova-
raju novéanim vrijednostima od 30,00 kn, 40,00 kn
i 50,00 kn redom. Treéa sudionica odludila je izva-
gati Sunku na svojoj ku¢noj vagi, $to je opet dalo
razli¢it rezultat. To je dovelo do svade, jer je prva
Zena uporno tvrdila da je njezina podijela postena,
druga je vjerovala samo vagi iz du¢ana, a tre¢a
samo svojoj kuénoj vagi. Na koji nacin je mogu-
¢e razrijeSiti ovu svadu te podijeliti dijelove Sunke
(bez ponovnog rezanja) tako da svaka Zzena moze
reéi kako ima barem 40,00 kuna vrijedan komad
Sunke prema mijerenju kojem vjeruje?

Sandra Gracan
Rjesenje
Svadu je moguce rijesiti na sliede¢i nadin: pred-
nost biranja komada Sunke dajemo tre¢oj suvla-
snici. Ona ¢e, naravno, odabrati dio koji je prema
njezinoj kué¢noj vagi najtezi i po njezinom misljenju
vrijedi viSe od 40,00 kn. Takav komad mora posto-
jati, jer svakim dijeljenjem cjeline na 3 dijela, je-
dan od dijelova mora imati tezinu vecu ili jedna-
ku % ukupne tezine cjeline.

Nakon toga svoj komad Sunke bira druga Zena. |
ona mora biti zadovoljna jer, nakon $to je tre¢a ze-
na izabrala svoj komad, medu preostala dva ko-
mada nalazi se onaj koji je, prema vagi iz du¢ana,
najtezi.

| prva Zena, kojoj pripadne posljednji komad Sun-
ke, trebala bi biti zadovoljna s obzirom da smatra
kako su sva tri komada jednako teska.
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Dijeljenje pite

Marko i Janko trebaju podijeliti komad pite u obli-
ku trokuta. Janko je rekao da ¢e svoj dio odrezati
jednim ravnim rezom i Marko se s tim slozio. Me-
dutim, Marko je zahtijevao pravo da odredi to¢-
ku P na piti kroz koju mora proc¢i Jankov rez. Kako
je pita svugdie jednako debela, a takoder i svug-
dje jednako ukusna, problem se sveo na pitanje
iz planimetrije koje glasi: na koji nagin Marko tre-
ba oznaditi to¢ku P da se obrani najbolje sto mo-
7e od pohlepnog Janka? | drugo pitanje: koliki ¢e
viSak pite Janko dobiti ako za sebe odreze najve-
¢i moguci komad, nakon sto je Marko ispravno ri-
jesio prvi problem?

Kad bi oblik komada pite ovisio o Marku, tada bi
on sigurno izabrao lik koji ima srediste (krug, kva-
drat, elipsu itd.), i onda bi to¢ku P oznadio u sre-
distu. U tom slu¢aju Jankova bi privilegija posta-
la beznacajna.

Jo§ zanimljivije pitanje glasi koji bi oblik pite (uz
iste uvjete podijele) bio najpovoljniji za Janka, te
koji bi najveci moguci visak pite Janko mogao se-
bi osigurati odabirom tog oblika?

RjeSenje

Ako Marko za to¢ku P odabere teZiste trokuta, naj-
bolje je za Janka da njegov rez bude paralelan
jednoj od stranica trokuta (slika 1).

Dokazati tu tvrdnju znaci pokazati da je povrSina
crvenog trokuta na slici manja od povrsine plavog

Slika 1.

trokuta. PovrSina trapeza ABCD jednaka je %
povrsine cijele pite, pa je viSak odreden omjerom
5:4.

Lako se pokaze da je izbor tezista trokuta najbolji
za Marka, jer bilo koja druga tocka P omogucila bi
Janku da odreZe ne samo trapez ABCD, ve¢ i do-
datni komad pite (slika 2).

Slika 2.

Vama prepustamo odgovor na preostala pitanja.

Slika 3.

U svakom slucaju lako je pokazati da ako pita ima
neobican oblik prikazan na slici 3, onda za bilo koji
izbor todke P Janko moze odrezati barem = pite.
Konaéno, predlazem vam da pokuSate dokazati
kako nijedan oblik?ite ne daje moguénost Janku

da odreze vise od V) povrsine.
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